

Стратегия Екатеринбурга — другим наука

Власти уральской столицы поделились опытом с коллегами из других регионов

Леонид ПОЗДЕЕВ

Более 40 представителей органов местного самоуправления из различных регионов России собрались в эти дни в столице Урала для участия в двухдневном заседании координационного совета Союза представительных органов муниципальных образований Российской Федерации.

Вчера участники заседания рассмотрели основной вопрос повестки: «О стратегическом подходе органов местного самоуправления муниципального образования город Екатеринбург к реализации социально значимых проектов».

Вёл заседание председатель союза представительных органов муниципальных образований, депутат Государственной Думы РФ Михаил Банщиков, а с докладами о реализации городской стратегии выступили глава Екатеринбурга — председатель Екатеринбургской городской Думы Евгений Порунов и заместитель главы администрации Екатеринбурга Александр Высокинский.

Сегодня все крупные города России имеют свои стратегические планы, но Екатеринбург — один из первых, кто не только разработал, но у него уже есть успешный опыт реализации такого плана.

Первый такой план в столице Урала был принят в 2003 году, а уже в 2005 в 2006 годах, то есть сразу после его при-



Евгений Порунов (крайний слева): «Мы рады поделиться опытом...» Фото Александра ЗАЙЦЕВА

ятия, произошёл резкий скачок по многим показателям социально-экономического развития города, что объясняется правильной постановкой акцентов в задаче. «Мы рады поделиться этим опытом и показать нашим гостям конкретные примеры реализации этих планов», — сказал Евгений Порунов.

Но стратегический план — это не просто документ, определяющий ориентиры развития города на перспективу, а способ перехода к новым механизмам управления, считая руководителей Екатеринбургской городской Думы. Сегодня, на наш взгляд, невозможно двигаться к процветанию, используя только административные методы. Поэтому, кроме представителей власти, в стратегическом планировании развития муниципального образования уча-

ствуют представители науки, бизнеса, общественных организаций.

Кроме того, стратегии муниципального развития необходимо встраивать в региональный и федеральный контекст.

Александр Высокинский напомнил также, что городская Дума всегда стремилась работать «на опережение» — например, идея создания в нашем областном центре «Большого университета» была сформулирована в стратегическом плане Екатеринбургского городского округа до того, как было принято решение о создании Уральского федерального университета, что в городе прорабатывались амбициозные проекты и формирования «Большого Екатеринбург», и создания Международного выставочного центра, которые сегодня

также успешно продвигаются на областном уровне.

Большая часть проектов, как отмечалось в докладе, реализуется частным бизнесом или с привлечением его средств, но и в администрации города никто не снимает ответственность за отдельные направления, в том числе по привлечению инвесторов, введению в практику работы органов местного самоуправления элементов городского маркетинга.

В связи с этим первый заместитель главы администрации губернатора Свердловской области Сергей Пересторонин сообщил участникам заседания, что впервые в Программе социально-экономического развития Свердловской области, которая будет утверждена в ближайшее время, Екатеринбург отведен отдельный раз-

дел, а губернатор Александр Мишарин считает, что наш областной центр способен и должен выполнять роль флагмана не только регионального развития, но и всей России.

Перед участниками заседания выступили также председатели обеих палат Законодательного Собрания Свердловской области.

Спикер Палаты Представителей Людмила Бабушкина рассказала, что в Свердловской области тоже есть эффективно работающий Совет представителей органов местного самоуправления, на заседаниях которого в 2010 году рассмотрены 27 вопросов, касающихся формирования бюджетов муниципальных образований и других важных проблем социально-экономического развития территорий. На заседаниях совета присутствуют

и губернатор, и члены правительства Свердловской области, а вопросы, которые ставятся членами совета, находят отражение в областных целевых программах, учитываются при формировании областного бюджета.

Председатель областной Думы Елена Чечунова отметила, что «без крепкого и сильного местного самоуправления невозможно ни развитие демократии, ни создание гражданского общества, ни сильная экономика, ни развитая социальная сфера». Именно местная власть, по её мнению, — главная, потому что в органы местного самоуправления ежедневно и ежечасно обращаются люди со всеми своими проблемами, которые их волнуют. Свердловская область, подчеркнула спикер областной Думы, всегда лидировала в процессе формирования дееспособных муниципальных органов — ещё в 1994 году у нас был принят Устав области, послуживший моделью для уставов других регионов, и тогда же был принят закон об основах местного самоуправления. В 2010 году принят новый, отвечающий требованиям времени, Устав, направленный в том числе на совершенствование муниципальной власти. В Свердловской области только в прошлом году принято 12 законов, способствующих развитию местного самоуправления.

Сегодня заседание координационного совета завершает свою работу.

Сегодня все крупные города России имеют свои стратегические планы, но Екатеринбург — один из первых, кто не только разработал, но у него уже есть успешный опыт реализации такого плана.

Больше активности политические партии проявили при выдвижении кандидатов в представительные органы местного самоуправления.

Накал предвыборной борьбы нарастает

Регистрация кандидатов продолжается

Ольга МЕЛКОЗЁРОВА, Леонид ПОЗДЕЕВ

Истёк срок приёма избирательными комиссиями документов, необходимых для регистрации кандидатов в главы Берёзовского, Туринского, Туринского городского округа и Унже-Павинского сельского поселения, а также кандидатов в депутаты Дум муниципального образования Алапаевское, городского округа Красноуфимск, Махнёвского муниципального образования, Екатеринбургской городской Думы.

Таким образом, состав участников назначенных на 13 марта выборов в органы местного самоуправления Свердловской области в основном определен. За исключением городского округа Первоуральск, где выдвижение кандидатов на должность мэра продолжится до 10 февраля, поскольку решение о досрочных выборах там было принято в январе.

В мэры Берёзовского, на-

пример, пожелали баллотироваться шестеро кандидатов, правда, двоим самовыдвиженцам уже отказано в регистрации из-за недостаточного количества собранных ими подписей в свою поддержку. Из оставшихся четырёх претендентов двое выдвинуты политическими партиями. Евгений Писцов — «Единой Россией», а Андрей Баркеев — ЛДПР. Кстати, две эти партии в борьбе за должности мэров на предстоящих выборах наиболее активны. Единороссы претендуют на кресла глав всех пяти муниципалитетов, где пройдут выборы, либерал-демократы — трёх.

А вот «Справедливая Россия» решила продвигать своего кандидата в главы только одного городского округа — Туринского, предложив на этот пост работника поисково-спасательного центра Андрея Ларионова. Вообще же, из семи желающих возглавить Туринский городской округ партийцев — трое. Кроме «Справедливой России», претендентов на этот пост выдвинули местное отделение «Единой России», от которого баллотируется начальник производства Турин-

ского ЦБК Андрей Белоусов, и ЛДПР, решившая поддержать в избирательной гонке сотрудника федеральной службы исполнения наказаний Романа Покушева.

В главы Гаринского городского округа кандидатами зарегистрировались начальник инспекции федеральной налоговой службы Александр Лыжин, выдвинутый «Единой Россией», и помощник депутата областной Думы Алексей Кралин — от ЛДПР.

За право возглавить Унже-Павинское сельское поселение единой россы фермеру Василию Белоусову предстоит побороться с тремя самовыдвиженцами — милиционером Юрием Сауличем, ветеринаром Ольгой Семенов и разнорабочим Олегом Хлебниковым. КПРФ пока выдвинула своего претендента на должность мэра лишь в одном городском округе — Первоуральске, предложив кандидатуру индивидуального предпринимателя Юрия Перевезова. Ему уже опонируют семеро самовыдвиженцев, но за 10 дней, оставшихся до окончания регистрации кандидатов в мэры этого муниципального образования,

наверняка появятся претенденты и от других партий.

Напомним, что одновременно сразу в нескольких городах Свердловской области состоится назначение ситуационных комитетов. 17 февраля на совместном заседании палат Законодательного Собрания будут утверждены члены комиссий по назначению глав администраций Тавдинского, Талицкого, Кушвинского и Верхнесалдинского городских округов.

Главы администраций, в отличие от глав муниципальных образований, не избираются, а утверждаются при участии специальной комиссии. На треть эти комиссии состоят из представителей губернатора области, список которых и предстоит утвердить депутатам областного парламента.

Кроме того, 1 февраля депутаты Думы Североуральского городского округа одобрили поправки к Уставу своего муниципального образования, также предусматривающие введение должности главы городской администрации. Этому предшествовал опрос населения, в ходе которого большинство североуральцев вы-

сказались за такое разделение своей муниципальной власти. Но окончательное решение может быть принято лишь после того, как прояснится ситуация с нынешним мэром города Александром Жулановым, против которого выдвинуто обвинение во взяточничестве. Депутатам предстоит ждать либо судебного решения об осуждении или оправдании главы городского округа, либо добровольного сложения им полномочий. А уже после этого принимать решения и о выборах нового мэра, и о введении должности назначаемого главы администрации городского округа.

Больше активности политические партии проявили при выдвижении кандидатов в представительные органы местного самоуправления. Например, в одномандатном избирательном округе № 1 по выборам депутатов Думы Алапаевска зарегистрированы всего три кандидата, но все — партийцы. Коммерческий директор ООО «Ойл-бизнес» Кирилл Некрасов баллотируется от ЛДПР, КПРФ выдвинула инженера ЗАО «Фанком» Николая Лепаловского, а «Еди-

ная Россия» — главврача Алапаевской центральной районной больницы Сейрана Косана.

Ещё шире партии представлены в списках претендентов на единственный мандат депутата Екатеринбургской городской Думы, который будет разыгран на выборах 13 марта в одномандатном избирательном округе № 14. Побороться за него решили представители пяти партий — кроме единороссы Александра Худякова, это член «Справедливой России» Геннадий Ушаков, представительница КПРФ Ирина Заволотко, либерал-демократ Насир Гасанов и член партии «Яблоко» Ирина Скачкова. Первым чётрым, представляющим парламентские партии, зарегистрироваться легче, а вот «яблочнице» и самовыдвиженцам надо представить ещё и подписные листы с автографами не менее 119 избирателей в свою поддержку.

В целом же можно отметить, что по мере приближения накал предвыборной борьбы в нашей области нарастает.

Стр. 1

Добавили штрихи к портрету

Международная конференция собрала людей, работавших с первым Президентом

Екатерина ГРАДОБОЕВА

Международная конференция «Президент Б.Н. Ельцин и новая Россия. К 80-летию первого Президента России», которая прошла в Москве, была больше похожа на дружескую встречу. Она собрала экспертов и тех, кто работал с Ельциным в разное время — политиков, экономистов. Их целью было добавить штрихи к портрету Бориса Ельцина.

Открывая заседание, спецпредставитель Президента РФ по международному культурному сотрудничеству Михаил Швыдкой отметил, что значение Ельцина невозможно переоценить: «Борис Николаевич был соразмерен той великой стране, которая называется Россия». Глава пре-

зидентской администрации Сергей Нарышкин отметил, что с годами значение и мощь Бориса Николаевича как политического лидера стали только отчетливее:

«Новой России досталось трудное наследство, — сказал он. — Надо было не только преодолеть тяжелейшие проблемы, но и создавать российскую государственность. Роль первого Президента была ключевой: он взял на себя весь груз ответственности. Нашими сегодняшними достижениями мы во многом обязаны первому Президенту России».

Среди участников международной конференции было много тех, кто бок о бок работал с Ельциным, например, таких, как Анатолий Чубайс — ныне генеральный директор государственной корпорации «Российская корпорация нанотехнологий». Также по-

литические деятели, чья карьера зародилась именно в 90-е годы, — Михаил Касьянов, Ирина Хакамада, Борис Немцов. Присутствовала на мероприятии и Людмила Алексеева — правозащитник, глава международной Хельсинкской группы. Анатолий Чубайс в своей речи отметил, что Борис Николаевич сделал многое для страны:

«Взять, к примеру, приватизацию. У российского предпринятия появился хозяин — это основа основ, без которой экономика работать не может. Нам нужно было защитить рождающуюся частную собственность, и сделать это без приватизации было нельзя. Частная собственность не могла бы быть восстановлена без Ельцина. Все решения принимались им молниеносно, а приказы подписывались в одну ночь. Это был довольно решительный чело-

век. Многие говорят, что Борис Николаевич всегда шёл напролом, но я знаю точно: он мог и умел отступить!»

Алексей Венедиктов, главный редактор радиостанции «Эхо Москвы», отметил, что общество обязано Борису Ельцину созданием современных телекомпаний. В 1994 году подписаны указы о создании ВГТРК, ОРТ, НТВ.

«Во главе этих каналов тогда стояли неудобные Ельцину люди, они возражали ему, они сопротивлялись, а он терпел их, — рассказал Венедиктов. — Все помнят его известные фразы: «Я терплю, и вы терпите». А сколько СМИ появилось в регионах при Борисе Николаевиче! Многие издания выжили в те трудные годы только благодаря ему. В 1993 году одна из коммунистических газет вышла с призывом убить Президента, и Ельцин подписал указ за-

крыть эту газету. Однако через месяц газета была открыта. Ни в одной другой стране такого не было. Для него свобода слова была важнее, чем собственная безопасность. Время работы с ним воспринималось нами как абсолютное время свободы. Это был чистый кислород, и очень жалко, что Борис Николаевич нас сейчас не слышит».

Губернатор Свердловской области Александр Мишарин лично общался с Ельциным, когда учился в вузе. Это происходило на традиционных встречах первого Президента со студентами.

«Мы задавали ему разные вопросы, обсуждали Екатеринбург, уральские вузы, жизнь в России в целом. Ответы его были честными, поскольку вопрос, заданный экспромтом, всегда предполагает ответ «от сердца». Сегодня Свердловская область

— активно развивающийся регион, и начало этому положил Борис Николаевич, ведь именно он построил в области 480 километров дорог по хозрасчёту. Положил начало программе для молодых семей, благодаря ему появились метрополитен в Екатеринбурге. И таких примеров множество. Регион до сих пор живет активной общественной и политической жизнью».

Конференция продолжалась несколько часов и завершилась представлением масштабнейшей работы — двухтомника «Переписка Президента Российской Федерации Бориса Ельцина с главами государств и правительства». Предисловие к сборнику написал Дмитрий Медведев.

Многие издания выжили в те трудные годы только благодаря ему. В 1993 году одна из коммунистических газет вышла с призывом убить Президента, и Ельцин подписал указ закрыть эту газету. Однако через месяц газета была открыта. Ни в одной другой стране такого не было.

Законы? На здоровье!

Ставка в модернизации здравоохранения должна быть сделана на эффективность и качество медицинских услуг с учётом трёх позиций: медицинская помощь, медицинское вмешательство, медицинские услуги. Для этого потребуются принять федеральные и региональные законы, которые должны обеспечить реализацию этих планов. Такое решение принято на заседании президиума Совета по взаимодействию Совета Федерации с законодательными (представительными) органами государственной власти субъектов Российской Федерации — Совета законодателей, которое завершилось в Москве.

В обсуждении вопросов охраны здоровья граждан и совершенствования законодательства в этой сфере участвовала член президиума Совета законодателей, председатель Палаты Представителей Законодательного Собрания Свердловской области Людмила Бабушкина. Вот что она рассказала «Областной газете».

«Нам представили разработанный министерством здравоохранения и социального развития России законопроект «Об охране здоровья граждан в Российской Федерации». Ставка делается на комплексный подход к модернизации здравоохранения, повышение эффективности и качества медицинских услуг. В проекте четко обозначены три позиции: это медицинская помощь, медицинское вмешательство, медицинские услуги. Но для того чтобы это заработало, необходимо принять ряд законодательных актов, и на федеральном, и на региональном уровне. Должно быть единое правовое поле в вопросах законодательного обеспечения охраны здоровья».

Важно также, что федеральным законом «Об охране здоровья граждан в Российской Федерации» предусматривается передать на уровень субъектов ответственность по поликлиническому обслуживанию населения.

Людмила Бабушкина выступила на заседании президиума с сообщением об опыте Свердловской области в формировании региональной законодательной базы в сфере здравоохранения. Например, только в 2010 году депутаты приняли 13 законов, касающихся вопросов охраны здоровья населения. Принята и направлена в миноздравсоцразвития программа модернизации здравоохранения. Уралцы имеют опыт внедрения информационных систем и междисциплинарных медицинских центров, дистанционных технологий врачебного консультирования. «На следующем заседании Совета законодателей мы обсудим не только вопросы охраны здоровья, санаторно-курортного лечения, но также вопросы инновационного развития промышленности. Мы взяли неделю на то, чтобы дополнить проект развития конкретными предложениями из регионов, — сообщила Людмила Бабушкина».

Нина ФЕДОРОВА

Открылся «занавес железный»

Стр. 1

Из аэропорта Кольцово теперь мы имеем возможность вылететь в любую страну мира. Можно улететь в неделю немецкого кино, смотреть в Екатеринбургском театре оперетты «Марицу», поставленную венгерским режиссёром, или побывать там же на спектаклях знаменитого «Комеди Франсез».

А ещё — бесплатно поехать на стажировку в Германию, Японию, Финляндию, потому что в нашей области уже более десяти лет успешно реализуется Программа подготовки управленческих кадров Свердловской области, инициированная ещё Борисом Николаевичем Ельциным в 1997 году. Современные рыночные отношения потребовали управленцев высокой квалификации, которые могли бы успешно работать в новой социально-экономической обстановке, грамотно общаться с зарубежными коллегами. Поначалу президентская программа была рассчитана только на пять лет, но количество людей, желающих обучаться по ней, с каждым годом увеличивается.

Забавно читать сейчас о том, как развивались международные связи на Среднем Урале в XVIII веке: «В 1734 году на ярмарке в Ирбите побывали купцы из 26 европейских городов, а также бухарские торговцы. Ими были явлены в таможенные российские, среднеазиатские, персидские и турецкие товары — всего 225 наименований».

Сегодня Свердловская область торгует со 130 странами мира, в списке товаров — десятки тысяч наименований, товароборот исчисляется миллиардами долларов США.

Сегодня модернизация производства — задача номер один для России и Среднего Урала — мощного промышленного региона — в том числе. К примеру, нам нужно возродить своё станкостроение, и без иностранного опыта, очевидно, пока не справиться. Но опыта международного сотрудничества Свердловской области — уже двадцать лет. А это неплохой рабочий стаж для успешного выполнения поставленной перед правительством региона, предпринимателями серьёзнейшей задачи.